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คูมือการใชงาน Symbolic Toolbox 

ผศ.ดร.ปยะ โควินททววีัฒน 
มหาวิทยาลยัราชภัฏนครปฐม 

Symbolic toolbox เปนเครื่องมือที่ชวยทําใหสามารถทําการประมวลผลเชิงสัญลักษณได เชน สามารถหาคา
อนุพันธ, ปริพันธ, ผลรวมของอนุกรม, ลิมิต และอ่ืนๆ ของฟงกชันที่อยูในรูปของตัวแปรได  

โดยทั่วไปโปรแกรม SCILAB ไมไดติดตั้ง Symbolic toolbox มาให ดังนั้นถาผูใชตองการใชงาน 
Symbolic toolbox ใหทําการติดตั้งซอฟตแวรตางๆ ดังนี้ (เปน Freeware ทั้งหมด)  
1. โปรแกรม PERL เวอรชัน 5.10.0.5 (ใชติดตอระหวาง SCILAB และ MAXIMA) 
2. โปรแกรม MAXIMA เวอรชัน 5.9.3 (ใชในการคํานวณเชิงสัญลกัษณ) 
3. มอดลู Symbolic toolbox (มีฟงกชันมากมายที่ใชในการประมวลผลเชิงสัญลกัษณของ SCILAB) 
4. มอดลู Overloading (ชวยทําใหสามารถเรยีกใชงานคําสั่งตางๆ ในรปูแบบที่งายได) 

หมายเหตุ   ในคูมือน้ีไดทําการทดลองกับโปรแกรม SCILAB 4.1.2 บนระบบปฏิบัติการ Windows XP 
เทานั้น นอกจากนี้ถาผูใชติดตั้งโปรแกรม PERL, MAXIMA, มอดูล Overloading, และมอดูล Symbolic 

toolbox เวอรชันอ่ืน (นอกเหนือจากที่ใหมานี้) อาจจะทําใหไมสามารถใชงานเครื่องมือ Symbolic toolbox ได 
เนื่องจากโปรแกรมเวอรชันใหมๆ อาจมีการเปลี่ยนแปลงแกไขขอมูลบางอยาง (เชน เปลี่ยนคําสั่งท่ีใชในการ
ติดตอสื่อสาร) ซึ่งจะทําใหโปรแกรม SCILAB ไมสามารถเรียกใชงาน Symbolic toolbox ได 
 

1. ข้ันตอนการติดต้ัง Symbolic Toolbox  
การตดิตั้ง Symbolic toolbox ในโปรแกรม SCILAB สามารถทําไดดังนี ้

1) ติดตั้งโปรแกรม PERL (strawberry-perl-5.10.0.5) ในไดรฟ C:\  

2) ติดตั้งโปรแกรม MAXIMA (maxima-5.9.3) ในไดรฟ C:\  

3) เปดเอดิเตอร SciPad ขึ้นมา แลวเปดไฟล scilab.quit ซึ่งอยูในโฟลเดอรที่ติดตั้งโปรแกรม SCILAB ตาม
ภาพท่ี 1.1 จากนั้นใหเพ่ิมขอความวา 

if exists('MAX'); killserver(%t); end; 

ที่บรรทัดลางสุดของไฟล scilab.quit ตามภาพที่ 1.2 แลวทําการ save ไฟลนั้น 
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ภาพที่ 1.1 ตําแหนงของไฟล scilab.quit 
 

 

ภาพที่ 1.2 ขอความที่ใสเพ่ิมเขาไปในไฟล scilab.quit 
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หมายเหตุ   ถาไมทําขั้นตอนนี้ ผูใชจะตองเรยีกใชคําส่ัง killserver ที่หนาตางคําสั่งกอนเลกิใชงาน
โปรแกรม SCILAB ทุกครั้ง 

4) ดาวนโหลดมอดูล Symbolic toolbox (น่ันคือ s_symt_toolbox_v0.zip) มาไวท่ีไดรฟ C:\ จากนั้นทํา
การแตกไฟล (unzip) ที่ไดรฟ C:\ ก็จะไดเปนโฟลเดอร SYM อยูท่ีไดรฟ C:\ น่ันคือจะไดเปน C:\SYM 
จากนั้น 

 เปดโปรแกรม SCILAB ข้ึนมา แลวเปลีย่นไดเร็กทรอรท่ีีกําลังทํางานใหเปนโฟลเดอร SYM 
 ประมวลผลไฟล builder.sce และตามดวยไฟล loader.sce  ดังนี้ 

-->chdir('C:\SYM'); 

-->exec('builder.sce'); 

-->exec('loader.sce'); 

Symbolic Math Toolbox. Type hlp symbolic. 

file://C:/SYM/doc/index.html 

-->      

5) ดาวนโหลดมอดูล Overloading (นั่นคือ OVLD_28042006.zip) มาไวที่ไดรฟ C:\ จากนั้นทําการแตกไฟล 
(unzip) ท่ีไดรฟ C:\ ก็จะไดเปนโฟลเดอร OVLD อยูที่ไดรฟ C:\ นั่นคือจะไดเปน C:\OVLD จากนั้น 

 เปดโปรแกรม SCILAB ข้ึนมา แลวเปลีย่นไดเร็กทรอรท่ีีกําลังทํางานใหเปนโฟลเดอร OVLD 
 ประมวลผลไฟล builder.sce และตามดวยไฟล loader.sce  ดังนี้ 

-->chdir('C:\OVLD'); 

-->exec('builder.sce'); 

-->exec('loader.sce'); 

-->     

6) ที่หนาตางคําสั่งของ SCILAB ใหทําการเรียกใชตําสั่ง restartserver  แลวพิมพ y จากนั้นกด Enter 

-->restartserver 

ALL Perl and Maxima tasks will be killed. Okay ? (y/n)-->y 

=== Server and Maxima killed === 

=== Server and Maxima started === 
 

-->                                                                   
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หมายเหตุ ข้ันตอนนี้เปนการเริ่มตนทํางานใหมของ Symbolic toolbox นอกจากนี้ระหวางท่ีใชงาน 
Symbolic toolbox หากเกิดปญหาในการประมวลผลเชิงสัญลักษณ ก็ใหเรียกใชคําสั่งนี้อีกครั้ง เพ่ือแกไข
ปญหาท่ีเกิดขึ้นได 

7) หลังจากที่ทําการติดตั้งโปรแกรมเพิ่มเติมทั้งหมดตามขั้นตอนที่ 1 – 6 แลว ในการใชงาน Symbolic toolbox 
ครั้งถัดไป ใหทําการประมวลผลเฉพาะไฟล loader.sce ทั้งสองไฟลเทานั้น น่ันคือ /OVLD/loader.sce 
และ /SYM/loader.sce ดังนี้ 

-->chdir('C:\SYM'); 

-->exec('loader.sce'); 

-->chdir('C:\OVLD'); 

-->exec('loader.sce'); 

หมายเหตุ  หลังจากทําการตดิตั้ง Symbolic toolbox แลว โปรแกรม SCILAB ก็จะสามารถใช Symbolic 

toolbox ไดจนกระทั่งผูใชเรยีกใชคําสั่ง clear ซึ่งเปนการลบคาของตัวแปรทัง้หมด ดงันัน้ถาผูใชตองการใช
งาน Symbolic toolbox ในโปรแกรม SCILAB อีกครั้ง ก็จะตองทําตามขั้นตอนในขอท่ี 7 ใหมอีกครั้ง 

8) หากตองการใหโปรแกรม SCILAB ทําการติดตั้ง Symbolic toolbox ใหโดยอัตโนมัติสําหรับทุกครั้งที่
เรียกโปรแกรม SCILAB ข้ึนมาใชงาน ก็สามารถทําไดตามขั้นตอนตอไปนี้ 

 เปดเอดิเตอร SciPad ข้ึนมา แลวเปดไฟล scilab.star ซึ่งอยูในโฟลเดอรท่ีติดตั้งโปรแกรม SCILAB 
ตามภาพที่ 1.3 จากนั้นใหเพิ่มขอความวา 

exec('C:\SYM\loader.sce'); 

exec('C:\OVLD\loader.sce'); 

ที่บรรทัดลางสุดของไฟล scilab.star ตามภาพที่ 1.4 แลวทําการ save ไฟลน้ัน 

 จากนั้นปดแลวเปดโปรแกรม SCILAB ข้ึนมาใหม ก็จะไดหนาตางคําส่ังตามภาพที่ 1.5 ซ่ึงมีขอความวา  

Symbolic Math Toolbox. Type hlp symbolic. 

file://C:/SYM/doc/index.html    

ปรากฏออกมา ทําใหทราบวาโปรแกรม SCILAB พรอมใชงาน Symbolic toolbox  
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ภาพที่ 1.3 ตําแหนงของไฟล scilab.star 

 

 

ภาพที่ 1.4 ขอความที่ใสเพิ่มเขาไปในไฟล scilab.star 
 



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            7/52 

 

ภาพท่ี 1.5 หนาตางคําส่ังของโปรแกรม SCILAB ท่ีพรอมใชงาน Symbolic toolbox 

 

2. คําสั่งใน Symbolic Toolbox  
หลังจากติดตั้ง Symbolic toolbox ในโปรแกรม SCILAB แลว เมื่อทําการเรียกหนาตางชวยเหลือ (Help) 
ข้ึนมา ก็จะพบวามีเมนูของ Symbolic toolbox ปรากฏอยู ซึ่งภายในเมนูนี้จะประกอบไปดวยฟงกชันตางๆ ที่ใช
ในการคํานวณเชิงสัญลักษณ ดังแสดงในภาพที่ 1.6 ซึ่งประกอบไปดวยฟงกชันตางๆ มากมายดังนี้ 

ขอควรระวัง หากใชงานโปรแกรม SCILAB ในการคํานวณเชิงสัญลักษณแลวเกิดปญหาเครื่องหยุดทํางาน 
ใหปดโปรแกรม SCILAB แลวเปดโปรแกรม SCILAB ข้ึนมาใหม แลวใชคําสั่ง restartserver ท่ีอยูใน 
Symbolic toolbox เพ่ือกําหนดคาเริ่มตนใหกับโปรแกรม PERL และ MAXIMA ใหม 
 
2.1 คําสั่งที่เก่ียวของกับการสรางตัวแปรเชิงสัญลักษณ 

2.1.1 คําสั่ง syms 

เปนคําสั่งท่ีใชในการสรางตัวแปรเชิงสัญลักษณ เพ่ือใชในการสรางสมการคณิตศาสตรเพ่ือนํามาประมวลผลเชิง
สัญลักษณ มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

syms a b string c string d string 
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ภาพท่ี 1.6 หนาตางชวยเหลือ (Help) จะปรากฎ Symbolic Math Toolbox ข้ึนมา 

เมื่อ string คือประเภทของตัวแปร a, b, c, และ d ซึ่งสามารถกําหนดไดหลายแบบคือ even, odd, integer, 
rational, irrational, real, imaginary, หรือ complex (เปนคาดีฟอลต) ตัวอยางเชน 

-->syms a b real c imaginary //สรางตัวแปร a และ b เปนแบบ real และ c เปนแบบ imaginary 
-->symtype(a) 

 ans  = 

 real    //บอกวาตัวแปร a เปนแบบ real 
-->symtype(c) 

 ans  = 

 imaginary   //บอกวาตัวแปร d เปนแบบ imaginary 
 
2.1.2 คําสั่ง symtype 

เปนคําสั่งที่ใชแสดงประเภทของตัวแปรเชิงสัญลักษณวาเปนแบบใด ไดแก even, odd, integer, rational, 
irrational, real, imaginary, หรือ complex โดยมีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

y = symtype(x) 
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เมื่อ y คือประเภทของตวัแปรเชิงสญัลกัษณ x ตัวอยางเชน 
-->syms a real b integer 

-->symtype(a) 

 ans  = 

 real    //บอกวาตัวแปร a เปนแบบ real 
-->symtype(b) 

 ans  = 

 integer   //บอกวาตัวแปร b เปนแบบ integer 
 
2.1.3 คําสั่ง findsym 

เปนคําส่ังที่ใชตรวจหาตัวแปรเชิงสญัลกัษณท่ีใชอยูในตวัแปรที่กําหนด มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

y = findsym(x)  

เมื่อ y คือตัวแปรเชิงสญัลกัษณที่ใชอยูในตัวแปร x  ตัวอยางเชน 

-->syms a b   //สรางตัวแปร a และ b เปนแบบ complex (คาดีฟอลต)  
-->x = 4; 

-->y = sin(a) + cos(x) + exp(b); 

-->params = findsym(y) 

 params  = 

!a  b  !   //ตัวแปร a และ b เปนตัวแปรเชิงสัญลักษณที่ใชอยูในตัวแปร y 
 
2.2 คําสั่งที่เก่ียวของกับฟงกชันพื้นฐานทางคณิตศาสตร 

ฟงกชันพื้นฐานทางคณิตศาสตรตางๆ เชน abs, real, imag, conj, log, exp, และ sqrt เปนตน ที่ใชใน
โปรแกรม SCLAB ยังคงสามารถใชกับตัวแปรเชิงสัญลักษณได ตัวอยางเชน 
-->syms a b real 

-->c = a + b*%i; 

-->abs(c)   

 ans  = 

 sqrt(b^2+a^2)  //ตัวคาสัมบูรณของ c คือ 2 2c a bi a b= + = +  
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-->sqrt((a+b)^2) 

 ans  = 

 abs(b+a)     //เนื่องจาก ( )2a b a b+ = +  

-->z = c^3 

 z  = 

 (%i*b+a)^3   //เนื่องจาก ( )33z c a bi= = +  

-->expand(z)  //ดูรายละเอียดคําสั่ง expand ในหัวขอที่ 2.3.1 
 ans  = 

 -%i*b^3-3*a*b^2+3*%i*a^2*b+a^3   //เนื่องจาก ( )3 3 2 2 33 3z a bi a a bi ab b i= + = + − −  

-->real(z) 

 ans  = 

 a^3-3*a*b^2  //เนื่องจาก { } 3 2Re 3z a ab= −  

-->imag(z) 

 ans  = 

 3*a^2*b-b^3  //เนื่องจาก { } 2 3Im 3z a b b= −  

-->conj(z) 

 ans  = 

 (a-%i*b)^3  

 
นอกจากนี้ฟงกชันทางดานตรีโกณมิติ ไดแก cos, acos, sin, asin, tan, และ atan ก็ยังคงสามารถ

ใชกับตัวแปรเชิงสัญลักษณไดเชนกัน ตัวอยางเชน 
-->syms a b real 

-->simple(2*sin(a)*cos(a))  //ดูรายละเอียดคําสั่ง simple ในหัวขอที่ 2.3.3 
 ans  = 

 sin(2*a) 

-->tan(atan(b)) 

 ans  = 

 b   

 



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            11/52 

2.3 คําสั่งที่เก่ียวของกับพหุนาม 

2.3.1 คําสั่ง expand 

เปนคําสั่งท่ีใชในการกระจายฟงกชันตรรกยะ (rational function) ใหอยูในรูปของสมการคณิตศาสตร โดยมี
รูปแบบการเรียกใชงานคือ 

y = expand(x)  

เมื่อ x คือฟงกชันตรรกยะ และ y คือสมการคณิตศาสตรท่ีอยูในรูปแบบงาย ตัวอยางเชน 
-->syms a b c 

-->x = (a + b)^2;    

-->p = expand(x) 

 p  = 

 b^2+2*a*b+a^2    //เนื่องจาก ( )2 2 22x a b a ab b= + = + +  

-->y = (a + b - c)^2; 

-->z = expand(y) 

 z  = 

 c^2-2*b*c-2*a*c+b^2+2*a*b+a^2  

 
2.3.2 คําสั่ง factor 

เปนคําสั่งที่ใชแยกตัวประกอบ (factorization) ของฟงกชันตรรกยะใหอยูในรูปของฟงกชันยอย โดยมีรูปแบบ 
การเรียกใชงานคือ 

y = factor(x)  

เมื่อ x คือฟงกชันตรรกยะ และ y คือฟงกชันยอยทีไ่ดจากการแยกตัวประกอบ ตวัอยางเชน 

-->syms a b c d 

-->y = (a^2 - b^2)/(c^2 - d^2); //เนื่องจาก ( ) ( )2 2 2 2/y a b c d= − −  

-->B = factor(y) 

 B  = 

 (b-a)*(b+a)/((d-c)*(d+c))  //นั่นคือ ( )( ) ( )( )/B a b a b c d c d= + − + −  
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-->y = ((a+b)^2-(c+d)^2)   

 y  = 

 (b+a)^2-(d+c)^2 

-->B = factor(y) 

 B  = 

 (-d-c+b+a)*(d+c+b+a)  

 
2.3.3 คําสั่ง simple 

เปนคําส่ังที่ใชลดรูปสมการคณิตศาสตรใหอยูในรปูแบบที่งาย มีรูปแบบการเรยีกใชงานคือ 

y = simple(x)  

เมื่อ x คือฟงกชันตรรกยะ และ y คือสมการคณิตศาสตรท่ีลดรูปแลว ตวัอยางเชน 

-->syms a b 

-->y = (a^2 - b^2)/(a+b); 

-->B = simple(y) 

 B  = 

 a-b 

-->G = [cos(a)  sin(a);  -sin(a)  cos(a)] 

 G  = 

!cos(a)   sin(a)  ! 

!                 ! 

!-sin(a)  cos(a)  ! 

-->simple(G^2) 

 ans  = 

!cos(2*a)   sin(2*a)  ! 

!                     ! 

!-sin(2*a)  cos(2*a)  ! 

-->simple(G'*G) 

 ans  = 

!1  0  ! 

!      ! 

!0  1  !  

 



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            13/52 

2.3.4 คําสั่ง numden 

เปนคําส่ังที่ใชเรยีกดูตวัเศษและตวัสวนของสมการคณติศาสตร มีรูปแบบการเรยีกใชงานคือ 

[Num, Den] = numden(x)  

เมื่อ Num คือตัวเศษ (numerator) และ Den คือตัวสวน (denominator) ของสมการคณิตศาสตรเชิงสัญลักษณ x 
ตัวอยางเชน 

-->syms a b 

-->M = [2*a/(1+b)  0; 1  a/b]; 

-->[Num, Den] = numden(M) 

 Den  = 

!b+1  1  ! 

!        ! 

!1    b  ! 

 Num  = 

!2*a  0  ! 

!        ! 

!1    a  !  

 

2.3.5 คําสั่ง coeffs 

เปนคําส่ังที่ใชเรยีกดูคาสัมประสิทธิ์ของสมการพหุนาม มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

c = coeffs(A, x, n)  

เมื่อ c คือคาสัมประสิทธิ์ของสมการพหุนาม A โดยที่ x คือตัวแปรของสมการพหุนามที่ตองการหาคา
สัมประสิทธิ์และ n คือดีกรีของตัวแปร x ในสมการพหุนาม A (คาดีฟอลตคือ n = 1) ตัวอยางเชน 
-->syms a b 

-->A = (a+b)^2;    

-->expand(A) 

 ans  = 

 b^2+2*a*b+a^2   //เนื่องจาก ( )2 2 22A a b a ab b= + = + +  
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-->cof = coeffs(A, 'a', 0) //สัมประสิทธ์ิหนาตัวแปร a ที่มีดีกรีเทากับคาศนูยคือ 2b  

 cof  = 

 b^2 

-->cof = coeffs(A, 'a', 1) //สัมประสิทธ์ิหนาตัวแปร a ที่มีดีกรีเทากับคาหนึ่งคือ 2b   
 cof  = 

 2*b 

-->cof = coeffs(A, 'a', 2) //สัมประสิทธ์ิหนาตัวแปร a ที่มีดีกรีเทากับคาสองคือ 1  
 cof  = 

 1 

 

2.3.6 คําสั่ง degrees 

เปนคําส่ังที่ใชหาคาดีกรีของตัวแปรในของสมการพหุนาม มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

d = degrees(A, x)  

เมื่อ d คือดีกรขีองตัวแปร x ในของสมการพหุนาม A ตัวอยางเชน 

-->syms a b 

-->A = (a+b)^2;   //เนื่องจาก ( )2 2 22A a b a ab b= + = + +  

-->degrees(A, 'a') 

 ans  = 

 2 

-->degrees(A, 'b') 

 ans  = 

 2   

 
2.3.7 คําสั่ง eval 

เปนคําสั่งท่ีใชแทนคา (เปนไดทั้งตัวเลขหรือตัวแปรเชิงสัญลักษณอ่ืนๆ) ใหกับตัวแปรเชิงสัญลักษณ มีรูปแบบ
การเรียกใชงานคือ 

y = eval(x)  

เมื่อ x คือสมการเชิงสญัลักษณที่ตองการแทนคาตัวแปรใหมเขาไป ตวัอยางเชน 

-->syms a b c d e f 
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-->A = (a+b+c)^2/(d+e+f) 

 A  = 

 (c+b+a)^2/(f+e+d) 

-->d = a; e = b; f = c; 

-->B = eval(A) 

 B  = 

 c+b+a 

-->a = 2; b = 3; 

-->C = eval(B) 

 C  = 

 c+5 

 
2.3.8 คําสั่ง dbl 

เปนคําส่ังที่ใชเปลี่ยนตัวเลขเชิงสัญลักษณใหอยูในรูปของคาสเกลาร มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

y = dbl(x)  

เมื่อ x คือตัวเลขเชิงสัญลกัษณ และ y คือคาสเกลาร ตวัอยางเชน 
-->syms x 

-->y = log(x) 

 y  = 

 log(x)     

-->x = 4; 

-->z = eval(y) 

 z  = 

 log(4)    //เปนผลลัพธที่อยูในรูปของตัวแปรเชิงสัญลักษณ 

-->dbl(z) 

 ans  = 

    1.3862944      //เปลี่ยนคา log(4) ในรูปของตัวแปรเชิงสัญลักษณ ใหเปนคาสเกลาร 
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2.4 คําสั่งที่เก่ียวของกับเมทริกซ 

2.4.1 คําสั่ง det 

เปนคําส่ังที่ใชหาดีเทอรมิแนนต (determinant) ของเมทรกิซเชิงสัญลกัษณ มรีูปแบบการเรยีกใชงานคือ 

y = det(A)  

เมื่อ A คือเมทริกซท่ีตองการหาคาดีเทอรมแินนต ตัวอยางเชน 
-->syms a b; 

-->M = [a  2*b;  1  a]; 

-->det(M) 

 ans  = 

 a^2-2*b 

 
2.4.2 คําสั่ง inv 

เปนคําสัง่ที่ใชหาอินเวอรส (inverse) ของเมทรกิซจัตรุัสทีม่ีสมาชิกเปนตวัแปรเชิงสญัลกัษณ มรีปูแบบการเรยีกใช
งานคอื 

y = inv(A)  

เมื่อ y คืออินเวอรสของเมทริกซจัตรุัส A ตัวอยางเชน 
-->syms a b 

-->A = [a-b, a;  2, a+b]; 

-->A 

 A  = 

!a-b  a    ! 

!          ! 

!2    b+a  ! 

-->B = inv(A) 

 B  = 

!(b+a)/((a-b)*(b+a)-2*a)  -a/((a-b)*(b+a)-2*a)     ! 

!                                                  ! 

!-2/((a-b)*(b+a)-2*a)     (a-b)/((a-b)*(b+a)-2*a)  ! 
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-->C = simple(A*B) 

 C  = 

!1  0  ! 

!      ! 

!0  1  ! 

 

2.4.3 คําสั่ง diag 

เปนคําสั่งท่ีใชหาคาไดเอกกอนอล (diagonal) ของเมทริกซท่ีมีสมาชิกเปนตัวแปรเชิงสัญลักษณ มีรูปแบบการ
เรียกใชงานคือ 

y = diag(A)  

เมื่อ y คือคาไดเอกกอนอลของเมทริกซ A ตัวอยางเชน 
-->syms a b c d 

-->M = [a^5*b  4  d;  a*b  c^3*d  a*d;  1  2  3] 

 M  = 

!a^5*b  4      d    ! 

!                   ! 

!a*b    c^3*d  a*d  ! 

!                   ! 

!1      2      3    ! 

-->N = diag(M) 

 N  = 

!a^5*b  ! 

!       ! 

!c^3*d  ! 

!       ! 

!3      ! 

 
2.4.4 คําสั่ง eig 

เปนคําสั่งท่ีใชหาคาลักษณะเฉพาะ (eigenvalue) และเวกเตอรลักษณะเฉพาะ (eigenvector) ของเมทริกซที่มี
สมาชิกเปนตัวแปรเชิงสัญลักษณ มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

Val = eig(A)  

[Vec, Val] = eig(A)  
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เมื่อ Val คือคาลักษณะเฉพาะและ Vec คือเวกเตอรลักษณะเฉพาะของเมทริกซ A ตัวอยางเชน 
-->syms a b 

-->A = [a  1;  b  2]; 

-->Val = eig(A) 

 Val  = 

!(-sqrt(4*b+a^2-4*a+4)+a+2)/2  ! 

!                              ! 

!(sqrt(4*b+a^2-4*a+4)+a+2)/2   !    

-->[Vec, Val] = eig(A) 

 Val  = 

!(-sqrt(4*b+a^2-4*a+4)+a+2)/2  0                            ! 

!                                                           ! 

!0                             (sqrt(4*b+a^2-4*a+4)+a+2)/2  ! 

 Vec  = 

!1                             1                            ! 

!                                                           ! 

!(-sqrt(4*b+a^2-4*a+4)-a+2)/2  (sqrt(4*b+a^2-4*a+4)-a+2)/2  ! 

 
2.4.5 คําสั่ง trace 

เปนคําส่ังที่ใชหาคาเทรส (trace) ของเมทริกซที่มีสมาชิกเปนตัวแปรเชิงสัญลักษณ มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

y = trace(A)  

เมื่อ y คือคาเทรสของเมทรกิซ A ตัวอยางเชน 
-->syms a b c d 

-->M = [a^5*b  4; a*b*c^3*d  a*d] 

 M  = 

!a^5*b      4    ! 

!                ! 

!a*b*c^3*d  a*d  ! 

-->trace(M) 

 ans  = 

 a*d+a^5*b   
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2.4.6 คําสั่ง rref 
เปนคําสั่งที่ใชจัดรูปเมทริกซที่มีสมาชิกเปนตัวแปรเชิงสัญลักษณใหอยูในรูปของเมทริกซขั้นบันได (row 
echelon form) โดยใชเทคนิค Gussian elimination มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

B = rref(A)  

เมื่อ B เมทรกิซข้ันบันไดที่เกิดจากการจัดรูปเมทริกซ A ตัวอยางเชน 
-->syms a b 

-->A = [1 2*b 3*a; 2 3*b 0; a*b 0 1] 

 A  = 

!1    2*b  3*a  ! 

!               ! 

!2    3*b  0    ! 

!               ! 

!a*b  0    1    ! 

-->B = rref(A) 

 B  = 

!1  3*b/2  0      ! 

!                 ! 

!0  1      6*a/b  ! 

!                 ! 

!0  0      1      !  

 
2.5 คําสั่งที่เก่ียวของกับแคลคูลัส 
ในที่น้ีจะอธิบายการใชคําสั่งเพื่อหาคาลิมิต limit, อนุกรม symsum, อนุพันธ diff, และปริพันธ integ 
ของฟงกชันคณิตศาสตรเชิงสัญลักษณ อยางไรก็ตามขอใหผูใชตรวจสอบผลลัพธทุกครั้งกอนนําไปใชงานจริง 
เพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจจะเกิดขึ้นได  
 

2.5.1 คําสั่ง limit 
เปนคําส่ังที่ใชหาคาลิมิต (limit) ของสมการคณิตศาสตรเชิงสัญลกัษณ มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

z = limit(y, x, x0, [option]) 

เมื่อ y คือสมการคณิตศาสตรเชิงสัญลักษณที่ตองการหาคาลิมิตของตัวแปร x เขาใกลคาคงที่ x0 โดยที่ option 
คือเครื่องหมาย '+' หรือ '-' ของการลูเขาทางดานซายหรือทางดานขวาของการหาคาลิมิต ตัวอยางเชน 
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-->syms a 
-->z = limit(cos(a), a, %pi/4)  //นั่นคือหาคา ( )

/4
lim cos

a
a

π→
 

 z  = 

 cos(26087/33215) 

-->[dbl(z)  cos(%pi/4)] 

 ans  = 

    0.7071068    0.7071068   

 

ตัวอยางที่ 2.5.1.1   จงหาคาของ
2

20

9 3lim
t

t
t→

+ −  

วธิีทํา  

 

      
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.2   จงหาคาของ
4

2lim
4x

x
x→

−
−

 

วธิีทํา 
4

2lim
4x

x
x→

−
−

 = 0.25 หรือ 1/4 ดังตาราง 

  

  
 

SCILAB 

-->syms t 

-->yt = (sqrt(t^2+9) - 3)/t^2; 

-->limit(yt, t, 0) 

 ans  = 

 1/6   

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (sqrt(x) - 2)/(x – 4); 

-->limit(y, x, 4) 

 ans  = 

 1/4   
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ตัวอยางที่ 2.5.1.3   จงหาคาของ ( )
0

sin
lim
x

x
x→

 

วธิีทํา  

 
 
ตัวอยางที่ 2.5.1.4   จงหาคาของ ( )lim cos

x
x x

π→
 

วธิีทํา  

 
 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.5   จงแสดงวา ( )
0

sin 7
lim

4x

x
x→

 

วธิีทํา  

                

SCILAB 
-->syms x 

-->limit(sin(x)/x, x, 0) 
ans  = 

 1  

SCILAB 

-->syms x 

-->z = limit(x*cos(x), x, %pi) 

 z  = 

 103993*cos(103993/33102)/33102 

-->dbl(z) 

 ans  = 

  - 3.1415927    

SCILAB 

-->syms x 

-->y = sin(7*x)/(4*x); 

-->z = limit(y, x, 0) 

 z  = 

 7/4   
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ตัวอยางที่ 2.5.1.6   จงแสดงวา 
0

1lim
x

x

e
x→

−  

วธิีทํา 
0

1lim
x

x

e
x→

−  = 1  ดังตาราง 

 

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.7   จงแสดงวา 22

2lim
6x

x
x x→

−
+ −

 

วธิีทํา 22

2lim
6x

x
x x→

−
+ −

 = 0.2 หรือ 1/5 ดังตาราง 

 

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.8   จงแสดงวา 21

1lim
1x

x
x→

−
−

 

วธิีทํา  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.9   จงแสดงวา 2

0

1lim sin 0
x

x
x→

⎛ ⎞ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (exp(x) - 1)/x; 

-->z = limit(y, x, 0) 

 z  = 

 1   

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (x - 2)/(x^2 + x – 6); 

-->z = limit(y, x, 2) 

 z  = 

 1/5   

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (x – 1)/(x^2 - 1); 

-->z = limit(y, x, 1) 

 z  = 

 1/2   
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วธิีทํา ถาใชโปรแกรม SCILAB ในการหาคําตอบ ก็สามารถทาํไดดังนี้   

-->syms x; 

-->limit(x^2*sin(1/x), x, 0) 

 ans  = 

 0 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.10   จงแสดงวา 
1

1lim
1x

x
x→

−
−

 

วธิีทํา  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.11   จงแสดงวา 
0

1 1 1lim
2 2h h h→

⎛ ⎞−⎜ ⎟+⎝ ⎠
 

วธิีทํา  

 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (1 - sqrt(x))/(1 - x); 

-->z = limit(y, x, 1) 

 z  = 

 1/2   

SCILAB 

-->syms h 

-->y = 1/h*(1/(2+h) - 1/2); 

-->limit(y, h, 0) 

 ans  = 

 -1/4   
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ตัวอยางที่ 2.5.1.12   จงแสดงวา ( )
( )

4

34

3 10
lim

4 15x

x
x→

−

−
 

วธิีทํา  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.1.13   จงแสดงวา ( )
( )0

sin
lim

1 cosx

x x
x→ −

 

วธิีทํา เนื่องจาก ( ) ( )21 cos 2sin / 2x x− =  

 

      
ให / 2y x=  จะไดวา                       

SCILAB 
-->syms x 

-->y = (3*x-10)^4/(4*x-15)^3; 

-->limit(y, x, 4) 

 ans  = 

 16 
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ตัวอยางที่ 2.5.1.14   จงแสดงวา ( )
0

1 cos
lim 0
θ

θ
θ→

−
=  

วธิีทํา  

 
 
 
หมายเหตุ   ในกรณีที่หาคาลิมิตแลวไดผลลัพธไมเปนไปตามที่ตองการ เชน ไดคาอนันตหรือคาแปลกๆ ใหผูใช
ลองเปลี่ยนคาของการหาลิมิตเปนคาอื่นที่ใกลเคียงกับคาเดิม ตัวอยางเชน จากเดิม n →∞  ใหลองเปลี่ยนเปน 

1000n →  หรือจากเดิม 0n→  ใหลองเปลี่ยนเปน 0.0001n→  เปนตน 
 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = x*sin(x)/(1-cos(x)); 

-->limit(y, x, 0) 

 ans  = 

 2 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (1 – cos(x))/x; 

-->limit(y, x, 0) 

 ans  = 

 0 
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ตัวอยางที่ 2.5.1.15   จงหาคาของ 2lim
5 3n

n
n→∞ −

 

วธิีทํา  

 
ถาใชโปรแกรม SCILAB ในการหาคําตอบ ก็สามารถทาํไดดังนี้   

-->syms n 

-->limit(2*n/(5*n-3), n, %inf) 

 ans  = 

 2*%inf/(5*%inf-3)   

เนื่องจากผลลัพธท่ีไดเปนคาที่ไมตองการ วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาของการหาลิมิตจาก n →∞  ไป
เปน 1000n →  ดังนี้ 
-->[dbl(limit(2*n/(5*n-3), n, 1000))   2/5] 

  ans  = 

        0.4002401    0.4 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.1.16   จงหาคาของ 
2

3 3

4 1lim
2 2n

n
n n→∞

−

+ +
 

วธิีทํา  
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ถาใชโปรแกรม SCILAB ในการหาคําตอบ ก็สามารถทาํไดดังนี้   

-->syms n 

-->limit(sqrt(4*n^2-1)/(2*n + (n^3+2)^(3/2)), n, %inf) 

 ans  = 

 sqrt(4*%inf^2-1)/((%inf^3+2)^1.5+2*%inf)  

เนื่องจากผลลัพธท่ีไดเปนคาที่ไมตองการ วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาของการหาลิมิตจาก n →∞  ไป
เปน 1000n→  ดังนี้ 
-->[dbl(limit(sqrt(4*n^2-1)/(2*n + (n^3+2)^(1/3)), n, 1000))   2/3] 

  ans  = 

        0.6666667    0.6666667 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.1.17   จงแสดงวา lim 1
n

x

n

x e
n→∞

⎛ ⎞+ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

วิธีทํา การหาลิมิตของฟงกชันนี้สําหรับ n →∞  ไมสามารถหาได วิธีแกปญหาคือจะตองสมมติคา n เปนคา
สูงๆ เพื่อใชแทนคาอนันต ในที่นี้จะสมมติให n z→  เมื่อ z = 1500 (โปรแกรม SCILAB ไมสามารถรองรับคา 
n ที่มากกวานี้ได เนื่องจากจะเกิดปญหาเกี่ยวกับหนวยความจํา) 

-->syms n 

-->x = 4;      //กําหนดให x = 4 

-->z = 1500;     //สมมติวา z คือคาอนันต 
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-->[dbl(limit((1+x/n)^n, n, z))    exp(x)] 

 ans  = 

    54.308249    54.59815    

จากผลลัพธทีไ่ดพบวามีคาลมิิต lim 1
n

n

x
n→∞

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 มีใกลเคียงกันกับคา xe  โดยเฉพาะอยางยิง่เมื่อ z มีคามากขึ้น  

 

ตัวอยางที่ 2.5.1.18   จงแสดงวา 
0

5 5lim
2x

x
x→

+ −  

วธิีทํา  

 
 
ตัวอยางที่ 2.5.1.19   จงแสดงวา 

0
lim log 0
x

x x
+→

=  

วธิีทํา เนื่องจาก 
0

lim log 0
x

x x
+→

=   ตามที่แสดงในตาราง 

 

หรือเขียนเปนโปรแกรม SCILAB ไดคือ 

-->syms x; 

-->y = x*log(x); 

-->[dbl(limit(y,x,0.01))   dbl(limit(y,x,0.00001))] 

 ans  = 

  - 0.0460517  - 0.0001151  

 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (sqrt(5+x)-sqrt(5))/(2*x); 

-->1/(4*sqrt(5)) 

 ans  = 

    0.1118034   

-->dbl(limit(y, x, 0.0001)) 

 ans  = 

    0.1118008  
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2.5.2 คําสั่ง symsum 

เปนคําส่ังที่ใชหาผลรวมของอนุกรม (series summation) มีรูปแบบการเรียกใชงานคือ 

z = symsum(y, x, x0, x1) 

เมื่อ z คือผลรวมของอนุกรม y ที่เปนฟงกชันของตัวแปรเชิงสัญลักษณ x เมื่อ x มีคาตั้งแต x0 ถึง x1 
ตัวอยางเชน 
-->syms a n 

-->symsum(a^(-n), n, 0, 10)  //นั่นคือหาคา 10

0
n

n
a−

=∑  

 ans  = 

 1/a+1/a^2+1/a^3+1/a^4+1/a^5+1/a^6+1/a^7+1/a^8+1/a^9+1/a^10+1 

-->symsum(a^(-n), n, 0, %inf)  //นั่นคือหาคา 
0

n
n

a∞ −
=∑  

 ans  = 

 (a^(-%inf-1)-1)/(1/a-1)     

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.1   จงแสดงวาอนุกรม 1

1 1 11 2
2 4 2n−+ + + + + =… …  

วธิีทํา โจทยของนี้สามารถใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms n 

-->z = symsum(1/2^(n-1), n, 1, %inf) //นั่นคือหาคา 
11

1
2nn

∞

−=∑  

 z  = 

 -4*(2^(-%inf-1)-1/2) 

-->dbl(z)      //ทําใหเปนคาสเกลาร 
 ans  = 

    2. 

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.2   จงแสดงวา 
1

n

i
c nc

=

=∑  เมื่อ c คือคาคงตัว 

วธิีทํา 
1 n terms

n

i
c c c c c

=

= + + + +∑ …���	��
  

         nc=  

SCILAB 

-->syms c n integer 

-->symsum(c, n, 1, n); 

 ans  = 

 c*n    



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            30/52 

ตัวอยางที่ 2.5.2.3   จงแสดงวา  

 
วธิีทํา สามารถใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms i n integer 

-->symsum(i, i, 1, n) 

 ans  = 

 (n^2+n)/2  

-->symsum(i^2, i, 1, n) 

 ans  = 

 (2*n^3+3*n^2+n)/6   

-->symsum(i^3, i, 1, n) 

 ans  = 

 (n^4+2*n^3+n^2)/4 

-->symsum(i^4, i, 1, n) 

 ans  = 

 (6*n^5+15*n^4+10*n^3-n)/30 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.4   จงแสดงวา 
1

1 1 1 1 1 1
2 2 4 8 16n

n

∞

=

= + + + + =∑ …  

วธิีทํา สามารถใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms n 

-->symsum(1/2^n, n, 1, %inf) 

 ans  = 

 -2*(2^(-%inf-1)-1/2) 



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            31/52 

-->dbl(ans) 

 ans  = 

    1.   
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.5   จงหาคาของอนุกรม ( )
10

3

1
2

i
i

=

−∑  

วธิีทํา  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.2.6   จงหาคาของอนุกรม 
1

2
3n

n

∞

=
∑  

วธิีทํา  

 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.7   จงหาคาของอนุกรม ( )
1

3 4
m

i

i=
∑  

วธิีทํา 

SCILAB 

-->syms i 

-->symsum((i-2)^3, i, 1, 10); 

 ans  = 

 1295    

SCILAB 
-->syms n 

-->dbl(symsum(2/3^n, n, 1, %inf)) 

 ans  = 

 1    
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ตัวอยางที่ 2.5.2.8   จงหาคาของอนุกรม ( )2

1

n

i
i i

=

−∑  

วธิีทํา 

 
 
 
หมายเหตุ   ในกรณีที่หาคาผลรวมของอนุกรมแลวไดผลลัพธไมเปนไปตามที่ตองการหรือมีขอผิดพลาดเกิดขึ้น 
ใหผูใชลองเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมเปนคาอื่นที่ใกลเคียงกับคาเดิม ตัวอยางเชน จากเดิม k = ∞  
ใหลองเปลี่ยนเปน 1000k =  เปนตน 
 
 

ตัวอยางที่ 2.5.2.9   จงหาคาของอนุกรม 2
1

1
4 1k k

∞

= −∑  

วธิีทํา   

SCILAB 

-->syms i m integer 

-->symsum(3*4^i, i, 1, m) 

 ans  = 

 4^(m+1)-4    

SCILAB 

-->syms i n integer 

-->symsum(i^2 - i, i, 1, n) 

 ans  = 

 (2*m^3+3*m^2+m)/6-(m^2+m)/2  

-->simple(ans) 

 ans 

 (m^3-m)/3  
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ถาใชโปรแกรม SCILAB จะไดผลลัพธดังนี้ 
-->syms k 

-->symsum(1/(4*k^2-1), k, 1, %inf) 

 ans  = 

%val=[''sum(1/(4*k^2-1),k,1,%inf)'] 

           !--error 276  

ซ่ึงหมายความวามีขอผิดพลาดเกิดขึ้น วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมจากคา k = ∞  
ไปเปนคา k ที่มีคามากๆ เชน 1000k =  เปนตน  
-->[dbl(symsum(y,k,1,100))  dbl(symsum(y,k,1,1000))  1/2] 

 ans  = 

    0.4975124    0.4997501    0.5  //ผลลัพธใกลกบัคา 0.5 ตามทีต่องการ 

น่ันคือเมื่อ k มีคามากๆ ผลลพัธที่ไดก็จะมคีาเขาใกลคา 1/2 = 0.5 ตามที่ตองการ 
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ตัวอยางที่ 2.5.2.10   จงหาคาของอนุกรม 
1

6 6
4 1 4 3k k k

∞

=

⎛ ⎞−⎜ ⎟− +⎝ ⎠
∑  

วธิีทํา  

 

ถาใชโปรแกรม SCILAB จะไดผลลัพธดังนี้ 
-->syms k 

-->y = 6/(4*k-1) - 6/(4*k+3); 

-->dbl(symsum(y,k,1,%inf)) 

%val=[''sum(6.0/(4.0*k-1.0)-6.0/(4.0*k+3.0),k,1.0,%inf)'] 

           !--error 276 

ซ่ึงหมายความวามีขอผิดพลาดเกิดขึ้น วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมจากคา k = ∞  
ไปเปนคา k ที่มีคามากๆ เชน 100k =  หรือ 1000  เปนตน  
-->[dbl(symsum(y,k,1,100))  dbl(symsum(y,k,1,1000))] 

 ans  = 

    1.9851117    1.9985011   //ผลลัพธใกลกบัคา 2 ตามที่ตองการ 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.2.11   จงหาคาของอนุกรม 
( )1

1
4n n n

∞

= +∑  

วธิีทํา   
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ถาใชโปรแกรม SCILAB จะไดผลลัพธดังนี้ 
-->syms n 

-->y = 1/(n*(n+4)); 

-->dbl(symsum(y,n,1,%inf)) 

%val=[''sum(1/(n*(n+4.0)),n,1.0,%inf)'] 

           !--error 276 

ซ่ึงหมายความวามีขอผิดพลาดเกิดขึ้น วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมจากคา k = ∞  
ไปเปนคา k ที่มีคามากๆ เชน 100k =  หรือ 1000  เปนตน  
-->[dbl(symsum(y,n,1,100))  dbl(symsum(y,n,1,1000))  25/48] 

 ans  = 

    0.5110761    0.5198358    0.5208333   //ผลลัพธใกลกบัคา 25/48 ตามที่ตองการ 
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ตัวอยางที่ 2.5.2.12   จงหาคาของอนุกรม 
( )22

1

2 1
1n

n
n n

∞

=

+

+
∑  

วธิีทํา  

 

ถาใชโปรแกรม SCILAB จะไดผลลัพธดังนี้ 
-->syms n integer 

-->y = (2*n+1)/(n^2*(n+1)^2); 

-->dbl(symsum(y,n,1,%inf)) 

%val=[''sum((2.0*n+1.0)/(n^2*(n+1.0)^2),n,1.0,%inf)'] 

           !--error 276 

ซ่ึงหมายความวามีขอผิดพลาดเกิดขึ้น วิธีการแกไขคือการเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมจากคา k = ∞  
ไปเปนคา k ที่มีคามากๆ เชน 100k =  หรือ 1000  เปนตน  
-->[dbl(symsum(y,n,1,100))  dbl(symsum(y,n,1,1000))] 

 ans  = 

    0.9999020    0.999999 //ผลลัพธใกลกบัคา 1 ตามที่ตองการ 
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2.5.3 คําสั่ง diff 

เปนคําส่ังที่ใชหาอนุพันธของสมการคณติศาสตรเชิงสัญลักษณ มรีูปแบบการเรยีกใชงานสองแบบคือ 

แบบที่ 1 คือ z = diff(y, x) 

  เปนการหาอนพัุนธของสมการ y เทียบกับตัวแปร x 

แบบที่ 2 คือ z = diff(y, x1, n1, x2, n2, ...) 

    เปนการหาอนพัุนธของสมการ y เทียบกับตัวแปร xi, และ ni คืออันดับของ 
    การหาอนุพันธที่เทียบกับตวัแปร xi, และ i = 1, 2, …  

ตัวอยางเชน 
-->syms a b 

-->y = a^2*sin(3*b);  //นั่นคือ ( )2 sin 3y a b=  

-->diff(y, a) 

 ans  = 

 2*a*sin(3*b)   //นั่นคือ ( )/ 2 sin 3dy da a b=  

-->diff(y, b) 

 ans  = 

 3*a^2*cos(3*b)   //นั่นคือ ( )2/ 3 cos 3dy db a b=  

-->diff(y, a, 2, b, 2) 

 ans  = 

 -18*sin(3*b)   //นั่นคือ ( )
4

2 2 18sin 3d y b
da db

= −  

 

ตัวอยางที่ 2.5.3.1   กําหนดให ( )( )2 2
3

1 2 1 5 4
3

y x x x x
x

= + + + − −
+

 จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา  

 



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            38/52 

โจทยของนี้สามารถหาคําตอบโดยใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms x 

-->fx = 1/(x^3+3) + (x^2+2*x+1)*(x^2-5*x-4);   

-->diff(fx,x) 

 ans  = 

 -3*x^2/(x^3+3)^2+(2*x-5)*(x^2+2*x+1)+(2*x+2)*(x^2-5*x-4)  
 

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.2   กําหนดให ( )41 2y x= −  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.3.3   กําหนดให ( )
5 4 2

2

4 5 3x x xf x
x

− +
=  จงหา ( ) ( ) /f x df x dx′ =  

วธิีทํา ( )
5 4 2

3 2
2

4 5 3( ) 4 5 3x x xf x x x
x

− +
= = − +  

 

SCILAB 
-->syms x 

-->diff((1-2*x)^4, x); 

 ans  = 

 -8*(1-2*x)^3   

-->diff((1-2x)^4, x, 2); 

 ans  = 

 48*(1-2*x)^2   
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( )3 2( ) 4 5 3d df x x x
dx dx

= − +     

  3 2(4 ) (5 ) (3)d d dx x
dx dx dx

= − +    

  
3 2

4 5 0dx dx
dx dx

= − +  

  24 3 5 2dx dxx x
dx dx

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

  2 24(3 )(1) 5(2 )(1) 12 10x x x x= − = −             
 
ตัวอยางที่ 2.5.3.4   กําหนดให ( )2logy x x=  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา 2logy x x=  2 logx x=  

ดังนั้น 2 logdy d x x
dx dx

=  

      2 log logd dx x x x
dx dx

⎡ ⎤= +⎢ ⎥⎣ ⎦
 

       ( )1 12 log log
2

dxx e x
x dx x

⎡ ⎤
= +⎢ ⎥

⎣ ⎦
 

       log log 2 12 log log
22

e x e x
x x x

⎡ ⎤ ⎛ ⎞= + = +⎜ ⎟⎢ ⎥ ⎝ ⎠⎣ ⎦
                              

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.5   กําหนดให ( ) 3

3 8 2xy x= +  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา  3

(3 8)2xdy d x
dx dx

= +  

( ) ( )3 3

3 8 2 2 3 8x xd dx x
dx dx

= + + +  

( ) ( )3 333 8 2 ln 2 3 2x xdx x
dx

= + +  

           ( ) ( ) ( )3 323 8 2 ln 2 3 3 2x xx x= + +           

       ( )3 23 2 (3 8)(ln 2) 1x x x⎡ ⎤= + +⎣ ⎦                   

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (4*x^5 - 5*x^4 + 3*x^2)/x^2; 

-->simple(diff(y, x)) 

 ans  = 

 12*x^2-10*x 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = sqrt(x)*log(x^2); 

-->diff(y, x) 

 ans  = 

 log(x)/sqrt(x)+2/sqrt(x) 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = (3*x+8)*2^(x^3); 

-->diff(y, x) 

 ans  = 

 3*log(2)*x^2*(3*x+8)*2^x^3+3*2^x^3 

-->simple(ans) 

 ans  = 

 (9*log(2)*x^3+24*log(2)*x^2+3)*2^x^3 
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ตัวอยางที่ 2.5.3.6   กําหนดให ( )ln 45 xy −
=  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา ln 45 xdy d
dx dx

−=  

      

ln 4

ln 4

ln 4

5 ln 5 ln 4

15 ln 5 ln( 4)
2

1 1(ln 5)5 ( 4)
2 4

x

x

x

d x
dx
d x
dx

d x
x dx

−

−

−

= −

= −

= −
−

 

        
ln 4(ln 5)5

2( 4)

x

x

−

=
−

          

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.7   กําหนดให ( )( )sin ln 2xy =  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา  sin(ln 2 )xdy d
dx dx

=  

       cos(ln 2 ) ln 2x xd
dx

=  

       cos(ln 2 ) ( ln 2)x d x
dx

=  

                    cos(ln 2 ) ln 2x dx
dx

⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

      ln 2cos(ln 2 )x=                                                          
 
ตัวอยางที่ 2.5.3.8   จงพิสูจนเอกลกัษณตอไปนี ้

( ) ( )sin cosd duu u
dx dx

=     ( ) ( )2cot cos ecd duu u
dx dx

= −  

( ) ( )cos sind duu u
dx dx

= −     ( ) ( ) ( )sec sec tand duu u u
dx dx

=  

( ) ( )2tan secd duu u
dx dx

=     ( ) ( ) ( )cos ec cot cos ecd duu u u
dx dx

= −  

วธิีทํา  

SCILAB 
-->syms x 

-->y = 5^log(sqrt(x-4)); 

-->diff(y, x) 

 ans  = 

 log(5)*5^(log(x-4)/2)/(2*(x-4)) 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = sin(log(2^x)); 

-->diff(y, x) 

 ans  = 

 log(2)*cos(log(2)*x)  
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เนื่องจาก ( ) ( )cot 1/ tanu u= , ( ) ( )sec 1/ cosu u=  และ ( ) ( )cosec 1/ sinu u=  
 

ตัวอยางที่ 2.5.3.9  กําหนดให 
( )

( )
( ) ( )

tan
tan2 2 cos

sec

x
xy x

x
= =  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา 
tan2

sec

xdy d
dx dx x

=  tan tan
2

1 sec 2 2 sec
sec

x xd dx x
x dx dx
⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦

 

                    ( ) ( )( )2 tan tancos sec 2 ln 2 tan 2 tan secx xdx x x x x
dx

⎡ ⎤⎛ ⎞= −⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦
 

                    ( ) ( )2 tan 2 tan 1 sincos sec 2 ln 2 sec 2
cos cos

x x xx x x
x x

⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦
 

                    ( )
tan

2 tan
2 2

1 2 sincos sec 2 ln 2
cos cos

x
x xx x

x x
⎡ ⎤⎛ ⎞= −⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦

 

                    ( )tan tansec 2 ln 2 2 sinx xx x= −  

                    tan2 (ln 2sec sin )x x x= −                                                      

โจทยขอน้ีสามารถหาคําตอบโดยใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms u 

-->y = 2^(tan(x))*cos(x); 

SCILAB 
-->syms u 

-->diff(sin(u), u) 

 ans  = 

 cos(u) 

-->diff(cos(u), u) 

 ans  = 

 -sin(u) 

-->diff(tan(u), u) 

 ans  = 

 sec(u)^2  

SCILAB 
-->syms u 

-->diff(1/tan(u), u) 

 ans  = 

 -sec(u)^2/tan(u)^2        //เทากับ ( )2cosec u−  

-->diff(1/cos(u), u) 

 ans  = 

 sin(u)/cos(u)^2            //เทากับ ( ) ( )sec tanu u  

-->diff(1/sin(u), u) 

 ans  = 

 -cos(u)/sin(u)^2            //เทากับ ( ) ( )cot cosecu u−  
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-->diff(y, x) 

 ans  = 

 log(2)*cos(x)*sec(x)^2*2^tan(x)-sin(x)*2^tan(x)  
 

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.10   จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี ้

1

2

1sin
1

d duu
dx dxu

− =
−

 1

2

1cos
1

d duu
dx dxu

− −
=

−
 1

2

1tan
1

d duu
dx u dx

− =
+

 

วธิีทํา โจทยขอนี้พิสจูนไดโดยใชโปรแกรม SCILAB ดังนี ้

-->syms u 

-->diff(asin(u),u) 

 ans  = 

 1/sqrt(1-u^2) 

-->diff(acos(u),u) 

 ans  = 

 -1/sqrt(1-u^2) 

-->diff(atan(u),u) 

 ans  = 

 1/(u^2+1)  
 

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.11  กําหนดให ( )( )1sin cosy x−=  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา ( )1sin cosdy d x
dx dx

−=  
2

1 cos
1 cos ( )

d x
dxx

=
−

 

      ( )1 sin
sin

dx x
dxx

⎛ ⎞= −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

      1 sin
sin 2

x
x x
⎛ ⎞−

= ⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

 1
2 x
−

=    

โจทยขอน้ีสามารถหาคําตอบไดโดยใชโปรแกรม SCILAB ดังนี้ 
-->syms x 

-->y = asin(cos(sqrt(x))); 
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-->z = diff(y, x) 

 z  = 

 -sin(sqrt(x))/(2*sqrt(1-cos(sqrt(x))^2)*sqrt(x)) 

ผลลัพธที่ไดจากโปรแกรม SCILAB มีคาเทากับ ( )1/ 2 x−  เพียงแตโปรแกรม SCILAB แสดงผลลัพธที่ยัง
ไมไดลดรูปสมการ น่ันคือ 

( )
( ) ( )

( )
( )( )2

sin sin 1
22sin2 1 cos

x x
z

xx xx x

− − −
= = =

−
 

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.12  กําหนดให ( )1tan 1/xy e

−

=  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา 
1 1tan

xdy d e
dx dx

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠=  

1 1tan
1 1tanx de

dx x

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟ −⎝ ⎠ ⎛ ⎞= ⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

      
1 1tan 1 1

11

x de
dx x

x

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎛ ⎞= ⎜ ⎟⎛ ⎞ ⎝ ⎠+ ⎜ ⎟

⎝ ⎠

 

      
1 1 2tan

1
21

x x de x
x dx

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟ −⎝ ⎠=

+
 

        
1 1tan

2

2 2

1
1

xx e
x x

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎛ ⎞= −⎜ ⎟+ ⎝ ⎠

 

      
1 1tan

21

xe
x

− ⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

= −
+

   

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.13  จงหาความชันของกราฟ ( ) ( )2sin arcsiny x x= +  ที่จุด (0, 0) 

วธิีทํา เนื่องจาก  2sin arcsind dy x x
dx dx

′ = +  

          
2

12sin cos
1

x x
x

=
−

 
2

1sin 2
1

x
x

= +
−

 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = exp(atan(1/x)); 

-->diff(y, x) 

 ans  = 

 -%e^atan(1/x)/((1/x^2+1)*x^2) 

-->simple(ans) 

 ans  = 

 -%e^atan(1/x)/(x^2+1)  
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ความชันของกราฟที่จดุใดๆ คือ  
2

1sin 2
1

y x
x

′ = +
−

 

ดังนั้นความชนัของกราฟทีจุ่ด ( )0,0  คือ ( ) ( ) 10 sin 0 0 1 1
1 0

y′ = + = + =
−

    

โจทยขอนี้สามารถหาคําตอบไดโดยใชโปรแกรม SCILAB ดังนี้ 
-->syms x 

-->y = sin(x)^2 + asin(x); 

-->z = diff(y, x) 

 z  = 

 2*cos(x)*sin(x)+1/sqrt(1-x^2) 

-->x=0;  y=0; 

-->SLOPE = eval(z) 

 SLOPE  = 

 1  
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.3.14  กําหนดให 
2 9
xy

x
=

+
 จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา 
2 9

dy d x
dx dx x

⎛ ⎞
= ⎜ ⎟⎜ ⎟+⎝ ⎠

 

       
( )

( )2 2
2 22

1 1 19 9
2 2 99

dx dx x x
dx dxx xx

⎡ ⎤⎛ ⎞⎛ ⎞
= + − +⎢ ⎥⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠ +⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦+
 

       ( )2

2 2

21 9
9 2 2 9

x xx
x x x

⎡ ⎤+
= −⎢ ⎥

+ +⎢ ⎥⎣ ⎦
 

      
2

2 2

1 9
9 2 9

x x x
x x x

⎡ ⎤+
= −⎢ ⎥

+ +⎢ ⎥⎣ ⎦
                                        

โจทยขอน้ีสามารถหาคําตอบไดโดยใชโปรแกรม SCILAB ดังนี้ 
-->syms x 

-->y = sqrt(x)/sqrt(x^2+9); 
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-->diff(y, x) 

 ans  = 

 1/(2*sqrt(x)*sqrt(x^2+9))-x^(3/2)/(x^2+9)^(3/2) 
\ 

 
ตัวอยางที่ 2.5.3.15  กําหนดให ( )45 6y x x x= − +  จงหา /y dy dx′ =  

วธิีทํา จาก  ( )
1 1 1 3 3

4 2 4 2 2 45 6 5 6 5 6y x x x x x x x x x
⎛ ⎞

= − + = − + = − +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

ดังนั้น   
1 3 3
2 2 45 6dy x x x

dx
⎛ ⎞

′ = − +⎜ ⎟
⎝ ⎠

   

     
1 3 3
2 2 4

5 6dx dx dx
dx dx dx

= − +    

          
1 1 1
2 2 41 3 35 6

2 2 4
x x x
− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞

= − +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

          
4

5 39
2 4

x
x x

= − +             

โจทยขอน้ีสามารถหาคําตอบไดโดยใชโปรแกรม SCILAB ดังนี้ 
-->syms x 

-->y = 5*sqrt(x) - 6*x^(3/2) + x^(3/4); 

-->diff(y,x) 

 ans  = 

 -9.0*x^0.5+0.75/x^0.25+5/(2*sqrt(x))    
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2.5.4 คําสั่ง integ 

เปนคําส่ังที่ใชหา ปริพันธของสมการคณิตศาสตรเชิงสัญลักษณ มรีูปแบบการเรยีกใชงานสองแบบคือ 

แบบที่ 1 คือ z = integ(y, x) 

เปนการหาปรพิันธของสมการ y เทียบกับตัวแปร x (indefinite integral) 

แบบที่ 2 คือ  z = integ(y, x, a, b) 

เปนการหาปรพิันธของสมการ y เทียบกับตัวแปร x จากคา a ถึง b (definite integral) 

ตัวอยางเชน 

-->syms a b 

-->P = [a  a^2;  b  3]; 

-->integ(P, a) 

 ans  = 

!a^2/2  a^3/3  ! 

!              ! 

!a*b    3*a    !   

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.1   จงหาปรพิันธของ ( )
3 2

2

5 4x xf x
x

+ −
=  

วธิีทํา เนื่องจาก ( )
3 2

2
2

5 4 5 4x xf x x x
x

−+ −
= = + −  

 
 

ตัวอยางที่ 2.5.4.2   จงหาปรพิันธของ 2

1 1
2

y
x x

= −  

วธิีทํา 

 เนื่องจาก  2 / 2ada a c= +∫  

  2 3 / 3a da a c= +∫  

 bda ab c= +∫  

  3 3da a c= +∫  

เมื่อ c คือคาคงตวั ที่โปรแกรม SCILAB ละไวในฐานที่เขาใจ 

SCILAB 
-->syms x 

-->fx = (x^3+5*x^2-4)/x^2; 

-->integ(fx, x) 

 ans  = 

 (x^2+10*x)/2+4/x  



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            47/52 

                        

โจทยของนี้สามารถหาคําตอบโดยใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms x 

-->y = 1/x^2 - 1/(2*sqrt(x)); 

-->integ(y, x) 

 ans  = 

 -sqrt(x)-1/x  
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.3   จงหาปรพิันธของ 6 8y x
x

= −  

วธิีทํา 

 

 
ตัวอยางที่ 2.5.4.4   จงหาปรพิันธของ ( )1 22 2

0
1x x dx+∫  

วธิีทํา 

 

SCILAB 

-->syms x 

-->y = 6/sqrt(x) + 8*sqrt(x); 

-->integ(fx, x) 

 ans  = 

 16*x^(3/2)/3+12*sqrt(x)  

SCILAB 
-->syms x 

-->y = x^2*(x^2+1)^2; 

-->integ(fx, x, 0, 1) 

 ans  = 

 92/105 
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ตัวอยางที่ 2.5.4.5   จงหาคาของ 2 1
x dx

x +∫      

วธิีทํา ให  2 1u x= +  จะไดวา 2du xdx=  ดังนั้น 

2

1 1
1 2

x dx du
x u

=
+∫ ∫

1 ln | |
2

u c= +                  

แทนคา 2 1u x= +  กลับเขาไป จะได  
2

2

1 ln( 1)
1 2

x dx x c
x

= + +
+∫                                    

 
ตัวอยางที่ 2.5.4.6   จงหาคาของ ( )1tanx x dx−∫  

วธิีทํา ในที่นี้จะให ( )1tanu x−=  และ dv xdx=  

 ดังนั้น   2

1
1

du dx
x

=
+

 และ  
2

2
xv =  

แทนคาในสูตร udv uv vdu= −∫ ∫  จะไดผลลพัธเปน 

( ) ( )
2 2

1 1
2

1tan tan
2 2 1
x xx x dx x dx

x
− − ⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − ⋅⎜ ⎟ ⎜ ⎟+⎝ ⎠⎝ ⎠

∫ ∫  

   ( )
2 2

1
2

1tan
2 2 1
x xx dx

x
−= −

+∫  

   ( )
2

1
2

1 1tan 1
2 2 1
x x dx

x
− ⎛ ⎞= − −⎜ ⎟+⎝ ⎠∫  

   ( ) ( )
2

1 11tan tan
2 2
x x x x c− −= − − +                            

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.7   จงหาคาของ 
2

31
x dx

x−
∫  

วธิีทํา  ให 31u x= −  จะไดวา 23du x dx= −  ดังนั้น  
2

3

1 1
31

x dx du
ux

= −
−

∫ ∫
1 21

3 1/ 2
u c

⎛ ⎞
= − +⎜ ⎟

⎝ ⎠

2
3

u c= − +  

แทนคา 31u x= −  กลับเขาไป จะได  
2

3

3

2 1
31

x dx x c
x

= − − +
−

∫                                  

SCILAB 
-->syms x 

-->integ(x*atan(x), x) 

 ans  = 

 x^2*atan(x)/2-(x-atan(x))/2 

  

SCILAB 
-->syms x 

-->integ(x^2/sqrt(1-x^3), x) 

 ans  = 

 -2*sqrt(1-x^3)/3 

SCILAB 

-->syms x 

-->integ(x/(x^2+1), x) 

 ans  = 

 log(x^2+1)/2  



URL: http://home.npru.ac.th/piya/webscilab                                                                                                            49/52 

ตัวอยางที่ 2.5.4.8   จงหาคาของ sinx xdx∫  

วธิีทํา ในที่นี้จะให   u x=   และ sindv xdx=  

 ดังนั้น  du dx=  และ  sinv xdx cosx= = −∫  

แทนคาในสูตร udv uv vdu= −∫ ∫  จะไดผลลพัธเปน 

 sin ( cos ) ( cos )x xdx x x x dx= − − −∫ ∫  

            ( ) ( )cos sinx x x c= − + +  
 
ตัวอยางที่ 2.5.4.9   จงหาคาของ ∫ xdxx 34 cossin  

วธิีทํา ในที่นี ้ ( )cos x  ยกกําลงัคี่ใหแยก x3cos  ออกเปน ( ) ( )2cos cosx x  แลวใชเอกลักษณ 
xx 22 sin1cos −=  และ ( ) ( )sin cosd x x dx=  ดังนั้น จะไดวา 

4 3 4 2sin cos (sin )(cos )(cos )x xdx x x xdx=∫ ∫  

( )( )4 2sin 1 sin sinx x d x⎡ ⎤= −⎣ ⎦∫  
4 6(sin sin ) sinx x d x= −∫  

( ) ( )4 6sin sin sin sinx d x x d x= −∫ ∫  

    
5 6sin sin

5 7
x x c= − +                       

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.10   จงหาคาของ 
2 9x dx
x
−

∫  

วธิีทํา  ในที่นี้ฟงกชันมีพจน 92 −x  อยูในรูปแบบ  2 ดังนั้น จะให 

θsec3=x  จะได θθθ ddx tansec3=           

และ  2 29 9 tan 3 tanx θ θ− = =   หรือ ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
= −

x
x 9tan

2
1θ  

ดังนั้น 
2 9 (3 tan )(3sec tan )

3sec
x dx d

x
θ θ θ θ

θ
− ⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦∫ ∫  

SCILAB 
-->syms x 

-->integ(x*sin(x), x) 

 ans  = 

 (x)-x*cos(x) 

SCILAB 
-->syms x 

-->y = sin(x)^4*cos(x)^3; 

-->integ(y, x) 

 ans  = 

 (7*sin(x)^5-5*sin(x)^7)/35  
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           23 tan dθ θ= ∫  

           θd∫ −= )1(sec3 2   

           3(tan 1) cθ= − +   

แทนคา θtan  และ θ   ในรูปของ x  จะไดวา 

2 2
2 19 99 3tan

3
x xdx x c

x
−
⎛ ⎞− −

= − − +⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

∫  

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.11   จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี ้

( ) ( )cos sinu du u c= +∫     ( ) ( )2cosec cotu du u c= − +∫  

( ) ( )sin cosu du u c= − +∫     ( ) ( ) ( )sec tan secu u du u c= +∫  

( ) ( )2sec tanu du u c= +∫     ( ) ( ) ( )cosec cot cosecu u du u c= − +∫  

วธิีทํา   

 

 

 

 

 

 

 

เนื่องจาก ( ) ( )sec 1/ cosu u= , ( ) ( )cosec 1/ sinu u= , และ ( ) ( )cot 1/ tanu u=  
 
ตัวอยางที่ 2.5.4.12   จงแสดงใหเห็นวา ( ) ( ) ( )( )1cos cos sin

2
x xe x dx e x x c= + +∫  

SCILAB 

-->syms x 

-->y = sqrt(x^2-9)/x; 

-->integ(y, x) 

 ans  = 

 3*asin(3/abs(x))+sqrt(x^2-9) 

SCILAB 

-->syms u 

-->integ(cos(u), u) 

 ans  = 

 sin(u) 

-->integ(sin(u), u) 

 ans  = 

 -cos(u) 

-->integ(1/cos(u)^2, u) 

 ans  = 

 tan(u) 

SCILAB 

-->syms u 

-->integ(1/sin(u)^2, u) 

 ans  = 

 -1/tan(u) 

-->integ(sin(u)/cos(u)^2, u) 

 ans  = 

 1/cos(u) 

-->integ(cos(u)/sin(u)^2, u) 

 ans  = 

 -1/sin(u) 
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วธิีทํา โจทยของนี้สามารถหาคําตอบโดยใชโปรแกรม SCILAB ไดดังนี ้
-->syms x 

-->integ(exp(x)*cos(x), x) 

 ans  = 

 %e^x*(sin(x)+cos(x))/2 
 

 

ตัวอยางที่ 2.5.4.13   จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี ้   

( ) ( )1sin cosbx dx bx c
b
−

= +∫     ( ) ( )2 1sec tanbx dx bx c
b

= +∫  

วธิีทํา   
-->syms b x 

-->integ(sin(b*x),x) 

 ans  = 

 -cos(b*x)/b 

-->integ(1/cos(b*x)^2,x) 

 ans  = 

 2*sin(2*b*x)/(b*sin(2*b*x)^2+b*cos(2*b*x)^2+2*b*cos(2*b*x)+b) 

-->simple(ans) 

 ans  = 

 sin(b*x)/(b*cos(b*x))  //เทากับ ( )1 tan bx
b

 

 

 

3. ขอควรทราบในการใชงาน Symbolic toolbox 
ในสวนนี้จะสรุปขอควรระวงัในการใชงาน Symbolic toolbox ดังนี ้
 คําสั่งบางคําสั่งอาจจะใชเวลาในการประมวลผลนาน ซ่ึงเปนผลมาจากการติดตอส่ือสารระหวางโปรแกรม 

SCILAB และโปรแกรม MAXIMA ผานทางโปรแกรม PERL 
 ฟงกชันบางฟงกชันท่ีซับซอนเกินไป โปรแกรม SCILAB อาจจะไมสามารถใชคํานวณหาผลลัพธได 

วิธกีารแกไขคือ ใหผูใชลองลดรูปสมการกอน แลวจึง ชคําสั่งใน Symbolic toolbox อาจจะชวยแกไข
ปญหานี้ไดบาง (แตไมทกุครัง้เสมอไป) 
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 ในกรณีที่หาคาลิมิต (limit) แลวไดผลลัพธไมเปนไปตามที่ตองการ เชน ไดคาอนันตหรือคาแปลกๆ ใหผูใช
ลองเปลี่ยนคาของการหาลิมิตเปนคาอ่ืนที่ใกลเคียงกับคาเดิม ตัวอยางเชน จากเดิม n →∞  ใหลอง
เปลี่ยนเปน 1000n →  หรือจากเดิม 0n→  ใหลองเปลี่ยนเปน 0.0001n→  เปนตน 

 ในกรณีที่หาคาผลรวมของอนุกรม (series summation) แลวไดผลลัพธไมเปนไปตามที่ตองการหรือ 
มีขอผิดพลาดเกิดขึ้น ใหผูใชลองเปลี่ยนคาขอบเขตบนของการหาผลรวมเปนคาอื่นที่ใกลเคียงกับคาเดิม 
ตัวอยางเชน จากเดิม k = ∞  ใหลองเปลี่ยนเปน 1000k =  เปนตน 

 หากใชงานโปรแกรม SCILAB ในการคํานวณเชิงสัญลักษณ แลวเกิดปญหาโปรแกรมทํางานชามาก ให
ผูใชปดโปรแกรม SCILAB แลวเปดโปรแกรม SCILAB ข้ึนมาใหม แลวใชคําส่ัง restartserver ท่ีอยู
ใน Symbolic toolbox เพื่อกําหนดคาเริ่มตนใหมใหกับโปรแกรม PERL และ MAXIMA 
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